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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ :
(α) Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Κυριάκο Πιερρακάκη
(β) Εσωτερικών, Θεόδωρο Λιβάνιο
(γ) Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο Σταϊκούρα
(δ) Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Κικίλια

ΘΕΜΑ  : Πορεία  αποκατάστασης  του  σεισμόπληκτου  διατηρητέου  κτηρίου  του 
Δημοτικού Σχολείου Θραψανού, Δήμου Μινώα Πεδιάδος, Π.Ε. Ηρακλείου.

Υπουργοί,
Το  Δημοτικό  Σχολείο  Θραψανού στο Δήμο Μινώα Πεδιάδος,  Π.Ε.  Ηρακλείου,  που 
επλήγη από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021, είναι ένα από τα πλέον ιστορικά 
σχολεία της Κρήτης, με ιστορία μεγαλύτερη των 150 ετών.
Πρόκειται για ένα πετρόκτιστο και σπουδαίας αρχιτεκτονικής ομορφιάς σχολικό κτίριο, 
το οποίο θεμελιώθηκε το 1927, λειτούργησε από το 1930 έχει δε, έκτοτε διατηρήσει 
αναλλοίωτη την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική μορφή που το χαρακτηρίζει. 
Μάλιστα,  με  την  ΥΠΠΟΑ/ΔΙΛΑΠ/Γ/50256/3143/30-12-1988  Υ.Α.  (ΦΕΚ  34/Β/20-1-
1989)  Υπουργική  Απόφαση  έχει  χαρακτηριστεί  ως  ιστορικό  διατηρητέο  μνημείο, 
δείγμα  κτηρίου  ειδικής  λειτουργίας  με  μορφολογία  σπάνια  στην  Κρήτη  και 
αναπόσπαστα συνδεδεμένο με την ιστορία του τόπου και τις μνήμες των ανθρώπων.
Δυστυχώς όμως,  όπως γνωρίζετε, ο σεισμός τις 27ηs Σεπτεμβρίου του 2021 στην 
Κρήτη προκάλεσε δομικές  βλάβες στο διατηρητέο κτήριο του Δημοτικού Σχολείου 
Θραψανού. 
Το  σχολείο  από  το  σεισμό  και  μετά  λειτουργεί  μέσα  σε  Containers  που 
παραχωρήθηκαν από την Πολιτεία για την προσωρινή στέγαση των μαθητών.
Ο Σύλλογος Γονέων του Δημοτικού και Νηπιαγωγείου του Θραψανού διαμαρτύρεται.
Οι κάτοικοι του χωριού είναι προβληματισμένοι.
Διανύεται  πλέον  ο  τέταρτος  σχολικός  χρόνος  στους  οικίσκους  χωρίς,  όμως,  τις 
απαραίτητες υποδομές.
Συγκεκριμένα :
(α) Ο προσωρινός αύλειος χώρος αποτελείται από τμήμα του δημοτικού δρόμου του 
χωριού με πλεγμάτινη περίφραξη, χωρίς σκέπαστρο. Με αποτέλεσμα οι μαθητές να 
είναι εκτεθειμένα στις καιρικές συνθήκες.
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(β)  Οι  διδακτικές  και  εκπαιδευτικές  ανάγκες  των  παιδιών  εξαιτίας  της  έλλειψης 
αιθουσών  αναγκάζουν  τους  μαθητές  να  χρησιμοποιούν  τους  ίδιους  χώρους  για 
διαφορετικές δραστηριότητες.
Για παράδειγμα, στην αίθουσα πληροφορικής λειτουργεί και το τμήμα ένταξης, ενώ 
δεν υπάρχει αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, με αποτέλεσμα τα παιδιά να μετακινούνται 
στην αίθουσα της ενορίας.
Η  Κυβέρνηση  έχει  κάνει  πράξη  την  εκπόνηση  των  αναγκαίων  μελετών 
αποκατάστασης,  οι  οποίες  απαιτούν  ιδιαίτερη  προσοχή  στην  αρχιτεκτονική  και 
σεβασμό στη διατήρηση του χαρακτήρα δεδομένου ότι, πρόκειται για σπάνιο κτήριο, 
μνημείο σύγχρονου πολιτισμού. 
Με  ιδιαίτερη  ικανοποίηση  ενημερωθήκαμε  από  το  Υπουργείο  Πολιτισμού  για  την 
ολοκλήρωση της εκπόνησης ερευνητικού προγράμματος από το Πολυτεχνείο Κρήτης 
με τίτλο «Ερευνητικές εργασίες και  διερεύνηση βέλτιστων λύσεων Αποκατάστασης 
-Ενίσχυσης του Σχολείου Θραψανού του Δήμου Μινώα Πεδιάδας στην Περιφερειακή 
Ενότητα  Ηρακλείου  Κρήτης  μετά  τον  σεισμό  του  Σεπτεμβρίου  2021»,  μέσω 
Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης με την Περιφέρεια Κρήτης και τον 
Δήμο Μινώα Πεδιάδας, συνολικού προϋπολογισμού 172.747,50€. 
Επίσης αποτελεί  πολύ θετική εξέλιξη το γεγονός ότι,  στις  26.04.2024 εγκρίθηκε η 
προμελέτη αποκατάστασης του μνημείου και στην υπ’ αριθ. 37/17-10-2024 Συνεδρία 
του ΚΣΝΜ,  το  Συμβούλιο  γνωμοδότησε υπέρ της  έγκρισης  της  οριστικής  μελέτης 
αποκατάστασης  και  της  μελέτης  συντήρησης  των  τοιχογραφιών  και 
τσιμεντοπλακιδίων του Δημοτικού Σχολείου Θραψανού.

Επειδή έχουν γίνει ήδη οι απαιτούμενες ενέργειες για την εκπόνηση της απαραίτητης 
ειδικής μελέτης αποκατάστασης του διατηρητέου ιστορικού κτιρίου του Δημοτικού 
Σχολείου του Θραψανού.
Επειδή  αποτελεί  μείζον  θέμα  η  εκτέλεση  εργασιών  αποκατάστασης  και  η 
επαναλειτουργία του σχολείου του Θραψανού, για να επιστρέψουν οι μαθητές στην 
κανονικότητα.
Επειδή είναι επιτακτικό να κινητοποιηθούν άμεσα και συντεταγμένα όλοι οι μηχανισμοί 
και  υπηρεσίες  για  την  υλοποίηση  της  αποκατάστασης  του  ιστορικού  κτιρίου  του 
Δημοτικού Σχολείου Θραψανού.

Ερωτάσθε :
Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την ολοκλήρωση της αποκατάστασης των δομικών 
βλαβών  του  σεισμόπληκτου  κτιρίου  και  επαναλειτουργία  του  Δημοτικού  Σχολείου 
Θραψανού;  Πόσο  εκτιμάται  το  κόστος  εργασιών  αποκατάστασης,  βάσει  του 
προϋπολογισμού  μελέτης;  Ποια  θα  είναι  η  πηγή  χρηματοδότησης;  Ποιο  είναι  το 
χρονοδιάγραμμα των επόμενων ενεργειών;  Πότε  προβλέπεται  να  λειτουργήσει  και 
πάλι το σχολικό κτίριο του Δημοτικού Σχολείου Θραψανών;

Ο ερωτών βουλευτής

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης
Βουλευτής Ηρακλείου




